

Евгений Шварц в "Персоне грата" с В. Ушкановым

Гость программы - директор по природоохранной политике Всемирного фонда дикой природы Евгений Шварц.
Тема: "Об экологических проблемах и социальной ответственности бизнеса".



- Недавний опрос ВЦИОМа показал, что состояние окружающей среды удовлетворяет наших сограждан все меньше. За последние 4 года стало меньше людей, которые оценивают экологическую обстановку в месте своего проживания как благополучную. А вообще – преобладают негативные оценки. От просто "неблагополучные условия проживания", говорят люди, до "катастрофические условия". О чем это свидетельствует?

Евгений Шварц: Это свидетельствует, к сожалению, о нашей правоте. Это тот случай, когда я был бы рад ошибиться. Ситуация очевидна: в стране с мая 2000 года проводилась осознанная политика экологического демпинга как инструмента привлечения инвестиций. Это себя не оправдало. Но, тем не менее, экономический рост идет, и это заметно. Даже в условиях кризиса. При этом этот рост идет, слава богу, уже не совсем на старых технологиях. Но поскольку вся промышленность и все воздействия сконцентрированы, грубо говоря, на 15% территории, (а мы привыкли, к сожалению, что при принятии решений многие наши государственные деятели оперируют "средней температурой по больнице") – то, соответственно, не учитывается, что реально все выбросы и загрязнения находятся там, где живут люди, а не на просторах Якутии. Поэтому люди это стали чувствовать.

При этом, когда люди жили совсем плохо, это им было не так важно. Есть три этапа отношения людей к экологии. Когда ты живешь в поселке типа города Рошаль или города Сотка, где ты не можешь выбирать, то ты будешь защищать самый грязный комбинат, даже если ты знаешь, что через 6 лет ты умрешь – просто потому, что это единственное, что тебе дает источник существования. Если у тебя есть пять или шесть грязных производств, но ты конкурентоспособный главный инженер, предположим, самого главного металлургического комбината, например, в Нижнем Тагиле, то ты понимаешь, что здоровье жены и детей важнее. В худшем случае, если тебя уволят за твою принципиальную позицию, ты станешь замглавного инженера на соседнем предприятии. А сейчас, поскольку в городах формируется 20-25% среднего класса, а 40% населения, даже не имея трат в структуре своих расходов, соответствующее среднему классу, себя к нему причисляет, то люди, кто по образованию и ментальности себя так оценивает, кто понимает, что здоровье себя и близких, а также возможность журавлей под Талдомом – это дорогого стоит.

- Байкал и Байкальск. Давайте об этой ситуации сейчас подробно поговорим. Известно, что байкальскому ЦБК позволено возобновить свою деятельность. Может быть, что-то изменилось с того времени, как ему запрещали эту деятельность, и они организуют производственный процесс так, что Байкал не будет страдать?

Евгений Шварц: Боюсь, это все красивая мина при плохой игре. На мой взгляд, это просто обман.

Нужно не забывать, что все российское и советское природоохранное движение началось с борьбы с ЦБК. И, как мы понимаем, это было правильно, потому что, как выяснилось, когда комбинат был построен, что они никому не нужен.

К сожалению, зная ситуацию с Байкалом, давайте вспомним – недавно, несколько лет назад – обсуждали вопрос с нефтепроводом. Безусловно, Семен Михайлович Вайншток очень сильный менеджер. Нет вопросов. Он что говорил? Что там такие технологии, что ничего плохого невозможно. Только что заработал ВСТО (трубопровод "Восточная Сибирь - Тихий океан") – у нас уже два прорыва! 450 кубометров нефти на Лене, и 5 - 7 на Амуре. В данном случае было пролоббировано постановление номер 1 от 13 января о том, что просто исключить конкретный абзац – 12-й – и здесь не указаны сроки! Еще тут – изменить редакцию, которая

позволяет сжигать отходы. То есть фактически – пролоббирована возможность в полное нарушение с законом об охране Байкала, с международными обязательствами – грубо говоря, хоть вокруг всего Байкала построить ЦБК! Непонятно – там нет просто ресурсов. Но речь идет не о том, что конкретно ЦБК разрешили решить свою проблему. Речь идет про конкретное лоббирование в интересах конкретного ЦБК принципиальных изменений в законодательстве. Это один момент.

Второй момент – в отличие от того, что говорит Владимир Владимирович Кириллов в "Российской газете" – текст постановления любой может скачать с сайта правительства – нигде не сказано в тексте о том, что на какой-то срок. Ни о каких 30-ти месяцах в постановлении речи нет. Речь идет об изменении законодательства. И насколько мне известно, ни о каких расчетах - что требуется именно 30 месяцев – речи не шло. Но самое возмутительное вовсе не в этом! Известно, что в сентябре 2008 года Юрий Петрович Трутнев, министр природных ресурсов РФ, перерезал ленточку и пустил замкнутый цикл на байкальском ЦБК. После чего через несколько недель ЦБК остановился совсем. Он остановился потому, что никакого реального работающего замкнутого цикла не было сделано. Вода, проходя по всей системе, минерализовывалась, и качество даже небеленой целлюлозы становилось таким, что оно было абсолютно неконкурентоспособным. Кроме того, поскольку в этот момент цены на целлюлозу упали, все это было сделано для того, чтобы объяснить коллективу комбината, что есть плохие злые экологи и госслужбы, которые не дают спокойно работать.

Полностью интервью можно послушать в [аудиофайле](#)

Автор: Артур Скальский © Радио России ЭКОЛОГИЯ, БАЙКАЛ 👁 13300 12.02.2010, 15:32 📌 934

URL: <https://babr24.com/?ADE=83950> Bytes: 5605 / 5358 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["ЗАКРЫТИЕ БЦБК"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:
newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)